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DEBRECZENIÚJSÁG
Előfizetés helyben és vidéken:

Kgy hónapra 1200 K. Három hónapra 3000 K.
«ÜT»» ■zám köznap 50, vasár- és ünnepnap 80 K 

Megjelenik héttő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos.

THAN GYULA
Egyes szám köznap 50, vasár- és ünnepnap 80 K 

Szerkesztőség és kiadóhivatal;
Debrecen, Kossuth utca 3, szám alatt I. errietet
A Debreceni Első Takarékpénztár épületébe».

Nyíregyházi beszédek
A kormány elnök és a bei ügy minisz­

ter beszédei, amelyeket Nyíregyházán 
mondtak el, kemény igazságokat tar­
talmaznak a magyar bel. és külpoli­
tikai helyzetben. Csonkamagyaror- 
szág helyzetéért tett bátor és kererü 
nyilatkozatában Bethlen miniszterel­
nök nyíltan szemelheti a külföldnek 
amit mindmáig vétett és vét elle­
nünk.

Hogyan nyugodjék meg emuk a 
nemzetnek a Mzaklatott lelke? Kér­
di Bethlen, ha külföldtől csak rossz­
indulatot tapasztal, állandóan akadá­
lyokat gördítenek az útjába, vajon e 
kifaka-dásról nem a biblia komor sza­
vai jutnak-e eszünkbe: „Elosztók ru- 
ha imát maguk között, köntösömre 
pedig soi-sot vetőnek.“ Hát hogyan 
nyugodjék meg akkor ez a felzakla­
tott nemzeti lélek? ,

Es mégis a kormányelnök és a bel­
ügyminiszter egyformán bízik az or- 
szag taJpraállitásában és a belügymi­
niszter intézkedéseket is igéit az or­
szág rendjének és békességének biz­
tosítására. Mindketten kiterjeszked­
tek a jobb es baloldali rendzavará­
sokra, amelyekkel egy komolyai! 
gondolkodó politikus nem vállalhat 
közösséget. Az ország benső rendjé­
nek minden félrebillentését úgyis 
sietnek kihasználni ellenségeink s 
ezért a rendbontók szándékosan vagy 
akaratlanul, de mindig a haza ellen 
cselekszenek. Viszont azonban az a 
„korbácspolitika'', amellyel a külföld 
kezel bennünket, semmi kép sem le- I 
bet alapja Gsonkamagyarország bel­
ed nyugalmának ős annak a konszo­
lidációnak. amelyet idebent mi vala­
mennyien annyira kívánunk biztosí­
tani magunknak. Benes és Nincsics 
hamis vádaskodásaival szemben, 
hogy Magyarországon nincs demok­
rácia, nincs általános választójog, 
csak irredentizmus és titkos fegy­
verkezés van, a miniszterelnök a „Jó 
szomszédok“ intrikáinak leleplezései, 
vei és ismételt bemas.irozási fenye­
getőzésekkel válaszolt és kije'entvén, 
hegy Magyarország »em lehet béke­
rontó, szavaiért mindenki levonhatja I 
a konzekvenciát, hogy az ország ked­
vezőbb külpolitikai helyzete és belső ' 
konszolidációja két ikeitestvér. Aki ' 
az egyiknek árt. a másikat is rontja 

és megfordítva.
Ezt vegyék tudomásul a belső 

rendzavarók, akik csak külső orien­
tálódásunkat nehezítik, meg a külső 
áskálódók és intrikusok, akik a kül­
politikai helyzet bizonytalanságával 
csak a nemzet háborgó lelkét nem 
engedik soha lecsillapodni.

Sertés export vásár
A kormány a barcsi serféshizladát 

felhatalmazta arra, hogy sertés ex­
port vásárlásokat rendezhessen !é(s 
a trianini jogos is megadta neki. A 
harcai hizlaló a nagytétényi sertés­
hizlaló érdekkörébe tartozik. A bar­
csi export vására p a jugoszláv ser­
tésforgalomba vaniigen nagy Jelen- 
tőrége.

A kereskedelemügyi miniszter beszéde 
az ipar fejlesztéséről.

A nemzetgyűlés mai ülése.
A nemzetgyűlést fél 11 óra után né­

hány perccel nyitotta meg Szcitovszky 
Béla elnök. Az elnöki bejelentések 
után Daruváry Géza külügyminiszter 
benyújtotta az állandó nemzetközi bl- 
i óság szabályzatának elfogadásáról 
szóló törvényjavaslatot.

Ezután Walkó Eajos Kereskedelmi 
miniszter emelkedett szólásra:

Ami az iparágakat illeti, az a tér­
téin, hogy twtisztikai szemlékben 
időnként, három havonta közzéte­
gyen! az ipari helyzet alakulását. Ál­
talában azt hiszem javulás áll elő az I 
iparban-., hu a mostani devizáim! yzet í 
nemik g javul. Azt hiszem ez be fog ■ 
következni, az export növekedése ős | 
az import csökkenése utján, azonkl- | 
\ ül mindenesei e egyes formai intéz- I 
kedések által is, amelyre a pénzügy- I 
miniszter ur gondol és amelyeket ép- í 
pen ezzel kapcsolatban tud megváló- • 
sitani.

Általában az a helyzet, hogy az 
iparnak ez a fejlődése az izidőszerinU 
viszonyok következménye. Mondhatni 
minden rossznak meg van a maga jo 
oldala is. A mi nagy pénzügyi romlá- ; 
sunknak is meg van a maga jo oldala, 
mert az ipar fejlődésével jár. A kor- ; 
many azon igyekezett, hogy ez! a. fej­
lődést a lehejőségek szerint elősegítse. 
Igyekezett elősegíteni vámmeut'őség­
gel egyes gazdasági beruházásokkal, 
gépek behozatalával, továbbá adó- I 
mentességgel és azzal, hogy katonai 1 
es egyéb épületeket, amelyek katonai ■ 
célokra szolgáltak eladás, vagy bér­
beadás fanmájában engedett át.

Gyakran van szó arról, hogy erő» 
gazdasági politikára van szükség. 
Mindezekben a kérdésekben most, 
csak egy politika helyes, amennyiben 
politikának lehet nevezni, tudniillik 
alkalmazkodni kell a viszonyokhoz 
s igyekezni elősegíteni a termelést és 
a forgalmat- Nagy irányelveket ma 
úgy sem tudunk kitűzni. A második 
kérdés az ipar mesteiséges fejlesz­
tése, Amikor az ipar fejlődésben van 
természetes, hogy olyan iparok is lé­
tesülnek, amelyek nem egészen élet­
képesek. Sok szó esik a mezőgazda­
sági ipar kérdéséről is. Tény az, hogy 
a mezőgazdasági ipar aránylag keve­
set fejlődött, de ez természetes is, — 
mert a mezőgazdasági ipar fejlődése 
hosszabb időt igényel, mint más ipar.

A széntermelésről is szeretnék né­
hány adatot közölni a nemzetgyűlés­
sel. A széntermelés hazánk mostani 
területén 1922-ben 2 százalékkal ha­
ladta meg az 1923 évi termelést. 1918 
óta fokozatos volt a. fejlődés. 1922-ben 
meghaladtuk a békebeli termelést és 
az idei év hat első hónapjában, meg 
kedvezőbb a helyzet, mert közel négy­
millió tonna volt a termelés, ami az 
1918 évi első hal hónaphoz visznnyit- 
ba körülbelől 11 százaléko- emelke­
dést jelent. Ami a szénimportot illeti, 
az elmúlt év hat első hónapjában 
szintén erős az emelkedés és pedig 
285 ezer tonnáról 456 ezerre emelke­
dett. tűrnek oka nem csak az. hogy az 
iparnak volt szüksége több szénre, 
hanem az. hogy az államvasutak is 
lényegesen meggy arapitották szén­

készletüket. Bégebben ugaynia az ál- 
lamvasutak hónapokon keresztül 
csak két-hárorn napi készlettel ren­
delkeztek, ma azonban étiégy heti 
készletük van, amely teljesen meg­
felel a békebeli állapotnak. A Máv. 
ma körülbelül 110— <20 ezbr >l/onna 
szénnel trendelkezfükí
\■égül a bizalmatlanság kérdését aka­

rom szo\a tenni. Minduntalan hall­
juk, hogy a külföld bizalmatlan 
Magyarország iránt. Ez a bizalmat- 
I ns.-ig azonban bizonyos mértékig 
meg van minden középeurópai ár­
iam iránt is. velünk szemben épp 
úgy, 'mint a többi szomszéd álla­
mokkal szemben. Ennek az a ma­
gyarázata. hogy a háború és az utána 
következő béke a harmonikus szép 
gazdasági életetj ímegzavajrta. Ter- 
métszdtes, hogy hosszú időre van 
szükség, amíg ez a gazdasági élet 
újra a normális mederbe terhet. 
Mindaddig, amíg a jóvátételi kérdés­
enyhülni sem fog velkünk szemben, 
ük lesznek irányadók, a bizalmat­
lanság sem megszűnni, de még csak 
eyhülni sem fog velünk szemben. 
De az előbbi bizalmatlanságtól elte­
kintve kétségbe vonom, hogy akár 
politikai, akár gazdasági téren bizal. 
matlanság volna irántunk. Belső po­
litikai okokból nincs bizalmatlanság, 
mert mindenki, aki Magyarország 
ügyei iránt érdeklődik, láthatja, hogy 
meg van nálunk a szándék és aka­
rat a konszolidált állapot megte­
remtésére. Ami a gazdasági bizal­
matlanságot ilelt vannak gyár kisebb
incidensek, melyek alkalmai szolgál­
nak bizonyos bizalmatlanságra. Ilyen 

1 éppen a devizahiánnyal kapcsolatban 
fordul elő. de azt hiszem, hogy mind­
azok. akik komoly összeköttetésben 
vannak Magyarországgal, méltányol­
ják helyzetünket és a deviza hiány­
ból előálló incidenseknek nem tulaj­
donítanak a. külföldön a kelleténél 
nagyobb bizalmatlanságot. Ami az 
itthoni helyzetet illeti, itt is bizonyos 
bizalmatlanság mutatkozik a gazda­
sági téren a közönség részéről. Ez 
részben érthető is, mert sokan van­
nak ro-sz gazdasági helyzetben és 
igy önkéntelenül félnek helyzetük 

i rosszabbodásától. Nagyon könnyen 
■ hajlanak olyan beszédekre, amelyeh 

a gazdasági helyzetet túlságosan sö­
tét színekben tárják eléjük. Hozzájá- 

I rul ehhez még gyakran az is. hogy 
egyes kiragadott gazdasági jelensé­
gekből kinduliva Ítélik meg az általá­
nos gazdasági helyzetet. Természetes, 
hoy nem lehet miden embernek köz­
gazdasági müvelsége és igy nem ké­
pes magának az egyes elszigetelt 
gazdasági jelenségekből helyes képet 
alkotni az általános gazdasági hely­
zetről. Innen nn az. hogy egyes Je­
lenségek hatása alatt hajlamosak az 
emberek a. bizalmatlanságra. A tör­
vényhozás tagjainak mindenkor egész 

I általánosságbun kell ezeket a köldö­
köket szem előtt tairtaniok, nem pedig 
egyes jelenségek után indulva csak 
azokat nézni. Azt hiszem mindnyá­
junknak. akik a törvényhozás tágját 
vagyunk első feladatunk szembe

szállni ezzel a bizalmatlansággal, a 
moly sok esetben jelentkezik. Ehhez 
kérem a nemzetgyűlés tagjainak köz­
reműködését. (Éljenzés és taps.)

Varga Gábor az indemnitás első 
szónoka. Bátautat arra, hogy jófor­
mán már a nemzetgyűlés megnyitá­
sának pillanatától kezdve állandóan 
a személyesukedésok vannak napiren­
den. Ezeknek az eredménye azok » 
szenvedélyes harcok, amelyeket egyes 
képviselők folytatniuk egymás ellen. 
A lebecsmérlő, durva hang mélyen, 
sérti a parlament méltóságát. \ mi­
niszterelnök az indemnitás vitáját 
megelőző rövid felszólalásában kinyi­
latkoztatta, hogy az indemnitás! vi'a 
a nemzet kárára plkövetett időpazar­
lód. Természetesen a személyes kór. 
dések és az indokolatlan felszólalások 
nem tartoznak ide. A pántközi feszült­
ségnek tulajdoníthatók azok a botrá­
nyos jeleneink, amelyek veszélyezte 
iik a nemze'gyülés tekintélyét. Ezért 
a pártoknak össze kell fogni. Szóvá 
leszi a szociáldemokraták programm- 
iát. Kijelenti, ha a. nemzeti alapra h - 
Ivezkednének, akkor a bizalmatlan­
ság is megszűnne velük szemben, a 
mely ma fennáll. Sfirg-fi a pártk. zi 
1 >ék e megt eremtését.

Eöry Szabó Dezső a kormánypárt­
hoz való tartozása rém akadálvozza 
meg ablwt.n hogv tárgyilagos biráia 
Int gyakoroljon Beszél a saft,') kinövé­
seiről Hibáztatja, hogv- sokan t^-rt 
kovácsolnak a falu és a cár.-; ellen­
tétéi ől. Elvárja a kormánytól, hogv a 
bankok, gyárak, trösztök é-s ' if.llok 
helyeit iirv'kszik a dolgozó emberek 
megélhetését megkönnvit mi és igye­
kezni fog gátat vetni an ak a szömvü 
■mekulációnak. amely mmt .. gazda­
sági életben tobzódik mert M- gvir. r 
szógot n. dolgozó milliók r. iiA-Ha és
haza Sóssága menthet i m -sak ' 
kninéi'j ikóbau ee-. érért „ kormány­
nyal mert a külpolifi'-a e mo-p ni 
Politika, legncbo’oht.
rád számunka egyéb, mini felvilágo­
sítani a külföldet és a miniszterelnök 
ezt a munkát külföldi utján nagy si­
kerrel és eredménnyel kezdte meg. A.

I kormánynak ki kell várnia azt az 
| időpontot, amikor az orientáció ered- 
; ménnyel is járhat. A radikális ellen­

zék és a kisa.ntant mi sterkedéseinek 
nem fog hinni az ország. Mi igyek­
szünk kisantanttal jó viszonyban élni 
annyival i.s inkább, mert minden fegy

l vert kicsavarlak kezünkből. Az in- 
demnitást elfogadja.

Saly Endre: Sajnálja, hogy még 
mindig vannak bebörtönzött kommu­
nisták, pedig ezeknek meg kellett 
\olna bocsátani. (Nagy zaj a Ház min­
den oldalán.) Egyes rendőrhatóságok 
működését feszi 'szóvá.

Elnök délután 2 órakor félbeszakít­
ja a vitát és az ülést délután 4 óráig 
felfüggeszti.

Pesthy Pál alelnök délután 4 óra- 
I kar nyitja m<^ újból az ülést.

Saly Endre: Bethlen miniszterelnök
I nyíregyházai beszédével foglalkozik. 

Ebben az országban nincsen demok- 
' rácin. mert nem a többség kormányoz 
■ hanem a kalandorok. (Nagy zaj tör 
[ ki o kijelentésre az egész Házban.) 

Elnök megkérdi kire, értette a ka 
' landor kifejezést.
j Sayl Endre: Nem a kormányra ér- 
I tette, hanem a felelőtlen elleniekre. 
Foglalkozik ezután az adózási rend-
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szerre), n»ajd a koiminy gazdasági 
politikára tél át. Helyteleuiti ezt a 
politikát, mert szerinte ez volt az oka 
annak, hogy nem tudtunk bekapcso­
lódni az e.szakit ott területek kereske- 
deJiwj^e.

Vasa József népjóléti minister: Ezt 
bizonyítani kellene, nem pedig állí­
tani.

Saly Endre: Határozati javaslatot 
nyújt he, utasítsa-a nemzetgyűlés a 
kormányt, hogy három hónapon be­
lül terjesszen be javaslatot az italiné- 
rés korlátozásáról. Adjon ki a mi- 
niszter rende létet, anvsiy szerint ezom 
bat estét-l kezdve vasárnap délután 6 
óráig az Össze italménésdk zárva le­
gyenek. Az indemnitást nem szavazza 
meg.

AUöldi Béla egész felszólalásában 
közegészségügy i kérdésekről beszélt 
A gyermek es esccsemővédelcm kifej­
lesztését sürgette.

Buszár Károly napirendi javasla­
tot tesz, mely szerint a Ház holnap 
délelőtt az indmniás tárgyalását 
folytatja.

Ezután áttérnek az interpellációkra.
Heqymegi Kiss Pál: A magyar optá 

»ok ügyében Brüsszelben a román meg 
bízottal folytatott tárgyalásokról in­
terpellál. Hajlandó-e a külügyminiisz- 
tor felvilágosítást nyújtani arról, hogy 
a nemzetek szövetsége tanácsának 
határozatához képest az optálták 
erdélyi birtokainak kisajátítási kér­
désébe i Magyarország és Románia a 
japán követ közvetité-ével tárgyal­
tak <gvütt. Mi lett a tárgyalás ered­
ménye? Miért kellett a tárgyalást az 
eddigi képviselők mellőz sével Csáky 
pVf voll külűgymi: izterre bízni“;

A korona 634
Tözsdenaptár.

A tőzsdetanács ma rendeletit aduit 
ki, amelynek értelmében a. leszámolás 
a julius 13-iki fizetési nap helyett, jú­
lius lil-án fog m gtartatni. Ennek kö­
vetkeztében a következő fizetési na­
pok szint' n eltolódnak és pedig jú­
lius 26-ra és augusztus l re tüzelnek 
ki. A t-anác.- ezt az intézkedését kény­
szerítő körülmények miatt ad“a ki.

Az üzleti napok a következő hetek­
ben a következők lesznek: július 17-, 
kedden, l'J, csütörtökön, julius 23. 
hétfőn, julius 26. csütörtök, julius 30, 
hétfő.

Zürichi zárlat: Berlin 23, Hollandia 
224 és fel. Newye’k 576, London 3038, 
P.iris 3130. Milánó, 2500. Prága 1732 
és fel, Budapest 6 és háromnegyed, 
BeJgrád 625, Bukarest 290, Varsó 40. 
Féi’.- S1 es fél, Szófia 550.

Terménytől' de zárlat: A mai tér­
in- nytőzsdén nagyjában változatlan 
árakon a forgalom szűk keretek kö­
zött mozgott. A malmok nem vásá­
roltak. A takarmánycikkeik piaca 
igen szilárd Későbbi határidőre nagy 
tételek erei éltek gazdát emelkedő 
arakon. Az átlagos áremelkedés 1000 
- •2h(l0 korona. A korpa csendes.

IIEatalos árak: Búza 76 kilós tí- 
sz.axidéki 48.500—750. egyéb 48.000— 
250, 78 kilós tiszavidéki 49,000—500. 
egvéb 48.506 49,000, rozs 32—33,000 
iák. á.rpa 30 - 31.000, zab 46,500—48,000 
Hengert 37,000—500, repce 80—85,000, 
korpa 22,000—500.

Ferencvárosi sertésjelentés: Sza- 
bndvasári maradvány 350, érkezett 
:.(!• eladatott 100 sertés. Arak: köny- 
nyfl 3000 100. nehéz 3560-900. Zárt­
vásáron üzlet nem fejlődött ki.

DevizakOzpont hivatalos árfolyamai 
Angol font 39150 -40350, francia frank 

r.11- 31. lei 43 és fél. 47 ás fél, Bel­
grad dinár 92 és fél, 96 és fél. Ams­
terdam hollandi forint 3337—457. Bu­

siest 43 17. Kopenhága dán korona 
1475 -536. Krisztiánja norvég korona 
1388 448. London 39130-40330, Mila- 
’ ó lira 367 87. Pária 506—26, Stock­
holm svéd korom 2260—360, Bécs 

-7 ák korona. 1205 305. Szófia Ieva 
81 85. Newycv'k dollár 8540 —840, 
V arsó legyei márka 590 —670. Brüsszel 
belga frank 422—42. a többi változat­
lan.

Gabonaértékben megállapított követelést is lehet 
telekkönvvileo biztosítani.

Törvényjavaslat á terményértékben 
lekkönyvt

Nagy Emil dr. igazságügyminiszter 
beterjesztette a termónyegyenértéké- 
ben meghatározott jelzálogos összeg 
telekkönyvi bejegyzéséről szóló tör­
vényjavaslatot.

A telekkönyvi rendtartást aként 
egészítik ki, hogy a

jelzálog jog a telekkönyvbe be­
jegyezhető nemcsak számszerűleg 
meghatározott pénzösszegre néz­
ve, hanem a bejegyzés alapjául 
szolgáló okiratban meghatározott 
mennyiségű és minőségű gaboná­
nak vagy más terménynek pénz­

beli egyenértékére nézve is.
Köztudomású, hogy a koröha vá­

sárlóerejének a csökkenésével mind­
inkább altalános sapkássá válik, hogy 
értékmérőül a korona helyett ter­
ményt használnak. Baj azonban, 

1 hogy a terniényegyenéB’tékben vállalt 
i kötéíiezettséget telekkönyvileg nem 

lehet biztosítani, mert a jelzálogjog

Mi lesz a III. kerületi választással ?
Ellentmondó hírek. — Váasztási elökészüleek.

A debreceni Hl. váasztó kerület 
sorsa még mindég bizonytalan. Most 
már ellentmondó hirek váltják fel 
egymást s mig a parlamenti bíráló 
bizottság jelentése a Ház elé nem 
kerül, végre-hossza nem lesz pro et 
centre a felttvéseknek, valószínű 
és valószínű (len híreknek és a nyo­
mukban járó taálgatásoknak.

| Tegnap este is két Információt 
portálak. Az egyik szerint Buda­
pesten már nem ártják kizártnak, 
hogy Jánosi Zoltán mondáimnál nem 
fogják megsemmisíteni. A másik

i szerint váasztási triik a Jánosi man- 
' dátumára hozott megsemmisítő ha­

tározat mtgváloztatása, mert en­
nek se ténybeli, sem jogi alapja 
nincs. A nemzetgyűlés illetékes hi

: zottságának határozata legközelebb 
bejelentés elé kerül, ahhoz sem hoz­
zászólni, sem annak helyességéi Al­
tat ni nem lehet.

Bármennyire érveljen -k is most 
mindén oldalon, addig mig a bíráló 
bizottság jelentése a Ház ele nem 
keiül, ahhoz sem hozzászólni, sem

Az adósok késedelmi kamat helyett ezentúl 
kártérítéssel tartoznak hitelezőiknek.

Nagy Emil igazságügyminiszter törvényjavaslata.
rsagy Emu igazsagugyinimszter a 

Ház tegnapi ülésén betaj tsztette a 
pénztartozás <<■•-• di lm esetében a hi­
telezőt megillető kórtól ütésről szóló 
törvényjavaslatot.

A ’ örvény iavasluj kimondja, ha az 
ados késedelembe -ik olyan pénztar- 

i tozas teljesítésében. mely a jelen tör- 
: vény életheb'Peséllek napját követő 
j időpontban jár :e, késedelmi kamat 
I helyett a törvényben foglalt rendelke­

zések szerint kártérítéssel tartozik a 
hitelezőnek. Ha az adós bebizonyít­
ja, hogv a késedelem nem vétkes, to­
vábbá. ha nyilvánvaló, hogy a kése­
delem ideje alatt a tartozás összegé­
vel nem nyerészkedett, a kártérítés 

| helyett az állami Jegyintézet részé­
ről megállapított, hivatalos évi “ka­
matlábai tízzel meghaladó százalé­
kot köteles fizetni.

Ez a törvény nem érinti az uzsorá­
ról és a “káros hitelügylet ékről szóló 
törvény rendelkezéseit. különösen 
azt a rendelkezését, mely szerint 
uzsora miatt büntetendő az, aki más­
nak szorultságát, könnyelműséget, 
vagy tapasztalatlanságát felhasznál­
va, az idézett törvényben meghafáro- 
zott kikötések mellett hitelez vagy ad 

—fizetési halasztást 

meghatározó't jazá'onoa 
bejegyzésiről.

összeg

csak meghatározott pénzösszeg else­
jéig jegyezhető be a telekkönyvbe. 
Emiatt a földhitel visszafejlődött, 

senkisem hajlandó kölcsönt adni a 
földre, mivel n. m biztosíthatja azt, 
hogy a lejáratkor annyi valóságos ér­
téket fog visszakapni, mint amennyit 
nyújtott. Ezen a bajon van hivatva 
segíteni az a törvényjavaslat, amelyet 
Nagy Emil dr. igazságügyminiszter 
ma terjesztett a nemzetgyűlés elé és 
amely szerint a gabonának vagy más 
terménynek mindenkori pénzbeli 
egyenértékében megállapított követe­
lés a t1‘lekkönyvben jelzálogi bejegy­
zéssel is biztosítható Ezzel a követe­
lés valóságos értékének szolgáltatása 
biztosítva van s ettől az intézkedés­
től bizton várható a hitel fellendülé­
se és ennek következményeképen az
ingatlanba hasznos s a többtermelést 
előmozdító befektetések történhetnek.

annak helyességét vitatni nem le­
be!.

Bármennyire árveljenek is most 
minden oldalon, addig, mig a bí­
ráló bizottság jelentése a Híz elé 
nem kerül, itt is, ott is válaszéi! 
manővereknek fogják minősíteni a 
felbukkanó híreket.

Annyi azonban bizonyos, hogy a 
hirek dacára is a tegnapi napon a 
Haendel Vilmos jelölésén kívül újabb 
jelöles törént. A harmadik kerület 
választóinak egy képviselete dr. 
Ráció Rezső kereskedelmi és iparka: 
murai titkár elnöklete alatt az 
Arany Biká-ban értekezletet tartott 
s egyhangúlag ifj. Magoss György 
dr. jelöltsége mellett foglalt állíst. 
Nyomban megválasztották a párt 
200 tagú nagyválasztmányát is.

Addig is tehát, amíg a parla­
menti bíráló bizottság jelentése a 
Ház elé kerül, Debrecenben tovább 
folynak a választási előkészületek s 
bíznak benne, hogy augusztus má­
sodik felében már a választás is 

megtartható lesz.

A törvén) kihirdetésének napján 
lep életbe és ettől számított két évi 
időtartamra szól.

A törvnyjavaslat indokolása ki- 
: mondja, hogy a magyar korona kül- 
. földi értékelésének folytonos csök- 
| kenése és ezzel kapcsolatban a belföl- 
I dón minden áni koronában kifejezett 
: árának fokozatos emelkedése azt 

idézi elő, hogy ugyanaz a pénzösszeg 
aránylag rövid idő letelte után is 
sokkal kevesbb kenyér, szövet vagy 
bármely más áru megvásárlására lett 
elegendő.

Ha tehát az, akinek pénzkövete­
lése van, pénzét hosszabb idő el­
teltével kapja meg, rendszerint 
még a törvényes kamatokkal 
együtt Is jelentékenyen kisebb 
értéket vesz kézhez, mint ameny- 
nyit a tartozás lejártakor kapnia 

kellet* volna.
j Ma az adósnak módjában van min- 
' den nagyobb kockázat nélkül a fizó- 
I lést elmulasztania, megvárni, amíg a 
I hitelező ellene pert indít, a por fo- 
I lyaima, alatt a perrendtartás rendel­

kezéseivel visszaélve, az eljárist ol- 
i nyújtani. Általános a panasz, hogy 
1 az adósok a hitelezők rovására az 
adott helyzettel visszaélnek. Gyakran 

megtörténik, bogy az adós a járat­
kor kötelezettségének minden nehéz­
ség nélkül eleget tehetne,, tartozá­
sát azonban éppen csak azért neon 
fizeii meg, mert a lónzcwszcg úgy 
van elhelyezve, hogy az neki jeJenté- 
kanyen több hasznot hajt, mint 
amennyivel a kés d lem következté­
ben tartozása megnövekszik.

A torvényhoz-ás nem tűrheti azt az 
erkö’cstelen helyzetet, hogy az, aki 
.szerződésben vágj- törvényei alapuló' 
kötelezettségének nem tesz eJeget, 
nemcsak joghátrányt nem szenved, 

' hanem busás anyagi előnyökhöz jut 
I jogellenes magatartásámak jutalmául. 
i Mindezek megfontolásán alapszik a 
t tör vény javaslat, amelynek rendelke­

zései “kizárólag anra az esetre terjed­
nek ki, amikor az adós kellő időben 
nem teljesíti jiénztartozását. A hitele­
zők (-időkének védelmében éppen at­
tól a szemponttól vezetve, hogy a ko­
rona. értékmérő szerepe csorbát ■ _ ne 
szenvedjen, a törvényjavaslat a tőke­
tartozást icgyáltalán nem kívánja 
érinteni, hanem arm törekszik, hogy 
a hitelezőnek a késedelmi kamat he­
lyett kártérítésként olyan mell/kszol- 
gáltntást biztosítson, amely (gyfelől 
lehetetlenné tegye az adósaink a tar­
tozás összegével való üzérkedést, 
másfelől fedezi azt az érdeksérelmet, 
amit a hitelező a. késedelem követ­
keztében szenved.

A bíróságokat tehermentesíteni 
kell a polgári perekben.

A mai rendkívüli gazdasági és 
pénzügyi viszonyok közepette az ösz- 
szes bíróságok agyon vannak terhel­
ve olyan polgári perekkel, amelyek 
csakis azért születtek meg. mert az 
adós lejárt tartozásit nem fizeti meg 
és inkább beperelteti magát, mert .1 

I bíróság csakis öt százalék kamatot 
. ítélhet meg cgv esztendőn:’, viszont az 
I illető adós a mni furcsa pénzügyi 

helyzetben esetleg egyetlenegy héten 
megkeres az illető pénzzel öt százalé­
kot. F.z a.z állapot aztán odavezet, 
hogy megszűnt a józan hitel nvíjlá- 
■.-ónak a 1 h tő-ége, mert hisz min­
den hitelező ki ' 11 teve annak, uajy 
lejáratkor az adós egyszerűéin nem fi­
zeti meg tartozása ; és akkor e<rtleg 
eltelik félesztendő, amig a hite­
lező pénzéhez jut. ami alatt ez adás 
azt nevetve használja f 1 tetszése 
szerint saját maga gazdagita-'ára. 
Tigy a bíróság tehermentesitépének 
szempontjából, valamint a hitelnyúj­
tás lehet őségé nek a visszaállítása vé­
gett ezen a bajon síugősen kell se­
gíteni, hacsak azt nem akarjuk, 
hogy egyfelől a bíró-Aguk ornerülje- 
nek a rós z adósok ellen indított pol­
gári perekben, másfelől pedig telje­
sen megszűnjék a hitelnyújtás lehe­
tősége.

Ezeket a képtelen helyzeteket kí­
vánja megszüntetni az a törvényja­
vaslat, amelyet Nagy Emil dr. igaz 
ságügyniiniszter igazságügyi reform­
javaslatainak sorában elsőnek nyúj­
tott be a nemzetgyűlés mai ülésén.

A rosszhiszemű adós büntetése.
A javasait szerint
a késedelmes adós ellenében nem 
a mostani csekély öt százalékos 
évi késedelmi kamatot kell meg­
ítélni, ami tu ajdonképpen ma a 
hitelező pénzének jóformán in­
gyen használását jelenti hanem 
a tökc’artozás bizonyos százalé­
kában kifejezett kártérítést kell 
megítélni a rosszhiszemű adte 

ellen.
De ennek a kártérítésnek a mértéke 
az ados Körülményeihez képest válto­
zik. Rendszerint magas, hetenként 
vagy havonként meghatározott szá­
zalékot tartozik fizetni az olyan 
rosszhiszemű adós, aki nyerészkedik 
a hitelező pénzével s azért nem fizet 
a lejáratkor, hogy ezzel jogtalanul 
gazdagodjék és ennek a kártérítésnek 
a százalékát a minisztérium állapit 
ja meg a gazdasági viszonyok válto­
zása szerint: viszont, ha az adós eset­
leg önhibáján kívül került olyan 
helyzetbe, hogy nem tudott pontosan 
fizetni, vagy az adós életviszonyainál 
fogva (például munkás, kisföldinlves, 
tiszt viselő) teljesen nyilvánvaló, hogy 
pénzzel nem üzérkedik, ilyen esetek­
ben nem az említ tt magas kártért- 
tóst. ha,nem a .fegyintézet kama'lá- 
bát tízzel meghaladó százalékot, pél­

dául most 28 százalékot kell majd
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.kártérítésül fizetni. Ezt a kártérítési 
kulcsot >s méisékelheti a bíróság a® 
•eset körülményéi szerint, há pedig 
áz itéilet xágy a szerződés szerint a 
késedelmi kamatot forgalmi cikkben, 
például búzában tartozik fizetni, va­
lamint akar is, ha tartozás aranyra 
vagy külföldi pénznemre szól, ilyen 
égőitekre tormészetesttn épiségben 

■ fennmarad a légi törvényes késedel­
mi kamat.

A javaslat, mig a szorult helyzet­
ben levő adóst kíméli és az uzsora 

itoünfetjének érintetlenül hagyásával 
az uzsora ellen megvédi, érzékenyen' 
sújtja a rosszhiszemű, spekuláns 
adóst és ezzel a jogos követelések 
gyems behajtását biztosítja, másfelől 
a hitéletet egészséges irányba tereli 
és csak a fizetések elhúzására irá­
nyuló perek számát fogja jelentéke­
nyen csökkenteni.

Áz iparosok közszállitásáf 
gyorsan kiegyenlítik.

Miután a késedelmes adóssal szem­
bon megállapított szigorú kártérítés 
alkalmazást nyer, az állam és a köz­
testületek tartozásaira is, ezzel meg 
fog szűnni egyúttal az a visszásság 
is. hogy az iparosközönség, mely köz- 
«zállijásokat végez, egyáltalán nem 
jut a pénzéhez. Ilyen magos ká.rtéri- 
tési ösetzfeg mellett majd az. állam 
is idejében gondoskodni fog álról, 
hogy a, magánszállitásokhól kifolyó­
lag tartozásainak sürgőién elegei te­
gyen. ami az ország iparos közönsé­
gét az egész vonalon igen nagy mér- 
-lékben meg fogja nyugtatni.

Újdonságok.
Részletes szünetelés 

a villamos áram 
szolgáltatásban.

Értiftsártjüik villamosáram fogyasztó 
közönségünket, hogy f. hó 12-én, déli 
12 órától délután 2 óráig a hálóza­
tunkon végzendő munkálatok miatt 
a Vangakertben, az Ispotály-laposon, 

i Késew-utcán és Szob őszi ói-utón nem 
lesz villamos áramszolgáltatás.

A Világítási Vállalat.

Tanitóválasztás az ág. hitv. evang. 
egyháznál. A debreceni ág. h. evang. 
egyház f. hó 9-én tartott közgyűléséin 
az újonnan szervezett III-ik tanítói 
állásra egyhangúlag Földes Elek ka­
ttogván állami tanítót választotta 
meg. A megválasztottban az iskola 
ujabb értékes erőt állít szolgálatába.

Nemesfémjelentés. Ezüst 1 koronás 
1150, 2 koronás 2300, forintos 3000, 5 
koronás 5900, 10 koronás 31000, 20 ko­
ronás 02000. ducatarany 34400. Ezüst 
800-as finomságú 220, 750-es 200. tört 
arany 14 karátos 5500--500. sziiwany 
10000, platina 40000. Forgalom csekély, 
irányzat tartott.

Záróra megszegés mia’f állott teg­
nap Klein Lajosné a rendőrbiróság 
előtt, mért K. K. rendőrnek reggel öt 
ég haj Óra között piásfélliter bori ki­
adott. Klein I.ajosnét Kajáry dr. rend­
őrfogalmazó húsz napi elzárásra és 
2000 korona pénzbüntetésre, a közben 
elbocsátott rendőrt pedig tiz napi el­
zárásra és 2000 korona pénzbireágra 
ítélte, '

Eladó
Hajduhadházon a 410. sz. 
igen forgalmas helyen levő 
káv ismert üzlet 
■ IrtA helyiséggel.

0 tagaiii tan* B.-I,
debreceni malma

Homokkert, Bánffy-utca 2.
julius hó 20-tól

kezdödöleg kívánságra fe öröli a beho­
zott gabonát, vagy kicseréli azonnal 
''■isörangu örleményckr •. Költséget nem 
kiméire a malom újból szereltetett és 

Iaz igazgatóság a legkényesebb igények 
kielégítéséért szavatol.

Kun Béla ősszesküvést szervezett 
Oroszországban.

Felfedezték az összeesküvést, de Kun Béla Idejekorán megszökött.

Bécs, julius 11. i Gitcset a pétervárl vörös helyőrség
X Neues Wiener Journal ma reg- I P<5^Sk*‘

peli száma szenzációs moszkvai jelen- I Bé? k“1,ö“bo“ szovjet Oroezor- 
' ■ "“-“l arról, hogy az úgynevezett

szovjet kormány ellen írá- • , “ ak«.ottt. Szeunte a mostam szov
izeeskfivést fedwreH feL Az JPt kownany elveszítette rokoniszenvét

gél i száms 
fel közöl 
Cska a L ---------- - „B-
nyuló zsszéeskfivfet fedezett feL Az 
összeSküvők Trockijt és Lenint akar, 
ták megbuktatni, hogy helyükbe 12 
tagú diektóriumot állitsaak. Ez az 
ös zesküvés intransingens konunu. 
nist t jellegű és azt tervezték, hogy a 
direk'órlnm élére Kun Bélét, továbbá

Egyszer és mindenkorra véget vetnek 
a gabonaárakkal való üzérkedésnek
Az utóbbi hetekben. valósággal 

tombol a lelkiismeretlen uzsorások és 
üzérek manővere. UgylátSzik a ter­
ménytőzsde vezetőségének hallgató­
lagos beleegyezésével drágítják a ga­
bona árakat és emelik a búza árá* 30 
százalékkal a világ paritás felé. A 
kormány eleinte tétlenül nézte a lel­
kiismeretlen árdrágítást, most azon­
ban. mint értesülünk, különösen a 
közélelmezési miniszter fontos javas­
latokon dolgozik, amelyekkel egy* 
szersmindenkorra gátat vet a gabona 
árakkal való üzérkedésnek.

A miniszteirum statisztikai 
tokkal kimutatja, hogy j világ egyik

ada­

A vonat szikrája felgyújtotta a buzakeresztet 
Bujd só András tanyáján.

A tűzoltóságot tagnap délelőtt arról 
■éfrtesitették, hogy a niacsi kis állomás 
mellett tílz van. A tűzoltóság egy ki­
sebb készülsége nyomban kivonult és 
lokalizálta a tüzet.

Délelőtt kilenc óra tájban ugyanis 
Bujdosó András Szappanos-utca 8. 
szám alatt lakó gazda tanyája mel­
lett robogott «1 a tehervonat. A moz­
donyból kiszálló szikrák a tarlót fel­
gyújtották s mikor az esetet észrevet­
ték már az egyik kérészt búza is lán­
gokban állott­

Elhunyt úrnő. Fényért Zádor La- 
jósnak, a debreceni első takarék- 

' pénztár egykori igazgatójának öz­
vegye tegnap délelőtt 67 éves ko- 

| rában csendesen elhunyt. Az ái- 
1 do't életű úrnő halálának hire szé- 
, les körben keltett őszinte részvétet. 

Temetése ma. csütörtökön dél“ 
előtt 11 órakor lesz a Sas-utca 4. 
számú ovászház’ól

Darabokra tépte a vonat. Tegnap 
. réggé] hat óra után q csapókerfj so- 
I rompónál borzalmas sz^rmcsétlenség 
I történt. Darvas Sándor 86 éves vak­

koldus < s a vele vadházásságben élő 
Kovács Juliánná 70 éves süket ass­
zony a sorompó közelében lévő ösvé­
nyen át mentek keresztül n sinpáron. 
Darabos Sándor már áthaladt, az 
asszony, aki csendesebbe", követte, 
még a sin k között volt, mikor a 
gyorsv nat odaért é.q dnralwikrn. sza­
kította. Törzsét a fejétől és végtagok­
tól mintegy fio lépésre vonszolta el a 
vona.t. A hullát és roncsolt részeit a 
h n 11 a há zba szá 11if.o11ák.

A vörös csokrok ügye a 
élőt*. Még a múlt évben 
vá 1 ászt ások al k a 1 m ávn 1 
evári szociáldemokratáik 
hói és tagjai adakozásából vödrös sza­
laggal. vörös fátyollal, vörös virágok­
ból cs 1-rot rendeltek Jánosi és Györ­
gy képviselőknek é- a megrendelt 
csc'krokn.t Móré Andrásné és T.ncza 
Imre a kirakatba tétették, r miatt a 
táré bíróság állami és társadalmi 

d ellent kihárrás miatt 1“ 15 ' apt 
fogházra itélfe őket Felebbczés foly­
tán tegnap n tö’’vépvszék tárgyalta 
az "s let és n ténvkörülménvek’ ki 
egészitése céljából tulip- I9.rn obm- 
pnH 1 n tárgyaidat 

törvényszék 
.1 k ép vise ld- 
a dohánv- 
m otrbi zá.sá -

az oro z tömegek előtt és hűtlen volt 
a kommunizmus alapelveihez. Gitics 
megígérte az összeesküvőkuok, hogy 
csapataival támogatja őket. Giticset 
letartóztatták, Kun Béla azonban ideje 
korá megszökött és hír szerint Ukraj- 
I an tartózkodik.

leghíresebb búza termő medencéjében 
már megint 30 százalékkal drágább 
a búza «. világparitási árnál. Kimu­
tatja a minisztérium azt is, hogy tizes 
koronánál 20—22 ezer korona volt a 
búza mázsája, 6 háromnegyedes ko­
ronánál pedig már meghaladja az öt­
venezer koronát.

Értesülésünk szerint a közélelmo- 
zési miniszter által készített javaslat 
szerint a kormány végeredmény ben a 
terménytőzsde vezetőségét teszi fele­
lőssé a lelkiismeretlen árdrágításért. 
A kérdéssel különben rendkívüli mi­
nisztertanácson is foglalkoznak.

Olyan gyorsan és rohamosan ter­
jedt a tűz, hogy huszonöt kereszt 
égett le s egyrészén a földnek a 
még lábon állé termésbe is bele­

kapott.
Akkor érkeztek meg a tűzoltók, —■ 

akik gyorsan munkához láttak és a 
fűz terjedését hamarosan megtudták 
akadályozni.

Rövid félórai buzgó munka után, 
teljesen eloltották a tüzet és a tűz­
oltók visszatértek Csapó-utcai lakta­
nyájukba.

Színészek és újságírók nagy sza­
bású mulatsága a Nagyerdőn. Hirt 
adtunk mái' arról, hogy a Magyaror­
szági Újságírók Egyesületének debre­
ceni csoportja több közkedvelt űrt 
műkedvelő és színész közreműködé­
sével június 14-én, szombaton este 
nagy szabású „Hármas kabarét“ ren­
dez a Nagyerdőn. Az újságírók kerti 
mulatságán nemcsak az eddig hirde­
tett újságírók, színészek és műked­
velők vesznek részt, hanem a Csoko­
nai színház minden tagja is fellép. A 
rendező újságírók a színészek nehéz 
anyagi helyzetére való tekintettel a 
jövedelem 70 százalékát átengedik a 
színtársulatnak, amelynek tagjai — 
minden tehetségükkel azon lesznek, 
hogy a reggelig tartó tánccal egybe­
kötött .Háa-mas kabaré-előadás“ mű­
soréi minél értékesebb és minél szó­
rakoztatóbb számokkal gazdagítsák. 
Jegyeket csütörtöktől kezdve lehet 
kapni.

Nyilvános köszönet is nyugtázás. 
Az iparostanonc iskolák évzáró vizs­
gái alkalmából a legkiválóbb tanulók 
jutalmazására Aczél Géza műszaki 
főtanácso.--, Bessenyey Gyula, Fazeka« 
Henrik. Kósa Géza, Ormós József 

i Hie'sz Kálmán, Társi Antal 1000- 1000, 
lUskó és Társa 5000, Szabó József és 
Varjas Gusztáv 500—500 koronát vol­
tak szívesek adományozni, moly ado­
mányt midőn a megjutalmazott ta­
nulók nevében hálásan megköszö- 

j nőm vagyok Debrecen. 1923. VII. 10. 
I li-zfoletto] Csurka István igazgató.

A Zsoldos Tanintézetnek, az ország 
i legrégibb és legismertebb középisko- 
i lai előkészítő intézetnek igazgatója ' 

f. hó 10., II. és 12-én Debrecenben tar­
tózkodik. Érdeklődőket fogad Bika­
szállóbeli lakásán d. e. 10 és féltől 1, 

d in 3—5 óráig.

Százezer koronás 
uj tiánkjegyek.

i opovics Sándor a Jegyintézi'i ve* 
aetöjo a nagy címletű bankjegyek 
iorgaloirümhozatahiról a következőket 
mondta;

Az 50 ezer koronás bankjegyek el­
készítése a befejezés stádiumába ju­
tott és még ebben a hónapban forga­
lomba kerülnek.

100 ezer koronás bankjegyeket is 
bocsátunk ki, ezek elkésziuése is fo­
lyamatban van. Alakja olyan lesz, 
mint az 50 ea-esé, csak színben és 
apró nüanszokban lesz eltérés, hogy 
jól meglehessen különböztetni egy­
mástól, a két bankjegyet. A rajzokat 
már kiküldtük Svájcba, ahol már 
megkezdték az előkészitési munkála­
tokat.

A 100 ezer koronás bankjegyek au­
gusztusban kerülnek forgalomba. — 
Erre azért van szükség, mert ősszel a 
hitel igények természetszerűleg na­
gyon megnövekednek és sokkal egy­
szerűbb munka nagy címletű bank­
jegyekkel dolgozni, mint kicsikkel.

Színház
János vitéz.

Az utolsó repriz.
Petőfi esztendejének debreceni szín­

házi szezonja n m is érhetett volna 
szebben, stílusosabban véget, mint a 
János vitéznek, utlosó reprizként való 
felújításával.

A kiváló magyar operett mindem­
kor az újdonság ingerével bír. külö­
nösen olyan jó, igazáai kifogástala«» 
előadásba», mint a tegnapi is volt.

Ebben a szezonban már estik a Já­
nos vitéz marad műsoron, hétf;ig. a 
mikor a derék karszemélyzet jutalom 
játékával egyelőre búcsút mondanak, 
—■ őszig a sziüibársulat tagjai a 
debreceni közönségnek.

Ami a tegnapi előadá-nak különös 
érdekességet kölcsönzött, az a címsze­
replő Kováts Terus pompás alaki 
tása volt. Magyaros eredetiség, poéti- 
kus ötletek jellemezték a kiváló szub- 
rett-primadomma János vitézét, mely­
bármelyik magyar színpad díszére 
válnia.

Minden részében müvésíi a Tímár 
Ilus — Iluskája. Gyönyörű szopránja, 
teljes udeségében csengett s minden­
ki örlmmel gondolt arra, hogy ő-szel, 
sok-sok fővárosi sikerektől gazdagab­
ban, újra a debreceni Színpadon üd­
vözölhetjük a magyar színészet leg­
fiatalabb generációjának ezt a mű­
vészi értelemben nagyon tehetséges 
tagját.

Méltó volt azeddig említettekhez 
Voith Ilonka imponáló király kisas®- 
szonya. Nagy áriájával jelentős sv 
kert aaatott.

Ilaalssyné remek mostohája. Szi­
geti kacagtató francia, királya, Krom- 
pachi szép hangú Bagója, Únger Ist­
ván strázsamestere és Virágháti re­
mekbe szabott falu csősze járultak 
hozzá a jól rendezett, szépen kiállí­
tott előadáshoz, melyhez a katonaze- 
iwka.r elsőrangú 
Müller Mátyás

• / o. ■ «

■ »'• ri-1

- .Li

zenét szolgáltatott 
művészi vezetése alatt. 

Sz. Z.
előadásai 
műsoron, 
vitéz, Ti­
mi irt ki-

János vitéz 
vaaájrawip esik 
Kovats Tei'us

rál ykisasszony

grandiózus 
maradnak 

mint Járás 
már lla mint Iluska, Voith 

és Halasyné. mir.t 
boszorkány utolérhetetlenek. Jegyelő- 
vét. Szomaton este l'Sz Kováts
Terus idei bucsuestje JánKxs vitéz­

ben. Bajadér hétfői előadását a
karszemélyzet javára rendezi a szín­
ház, melynek minden igaz barátja 
legyen ott. Jegyváióltás már most.

Titkok háza, az idei szezon legszebb 
filmjét mutatja be közkívánatra az. 
Xpolló. Jegyelővétel. Z

Kedvező alkalom. Üzlet átalakítása 
előtt az árurakár 
rendkívül előnyös 
téli női felöltők, 
kabátokat, téli welour kabátot, szőr- 
mézett welour kabátot, kovverkó kabá­
tot. gyermek köpönyeget, grenadin 
ruhákat, pongyolát, díszít ft női ka* 
lapokat n Rózsa Áruházban.

apasztása miatt, 
árban vásárolhat 

szőrme, szilszkin

7“ ’? * i J
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DEBRECZENI UJSÄG 1923. julius hó 12- (cdkörták)

|tem fáj
~“ * "* a haja, ha

l tampont
(55 kor.) használ. Egyedüli elárusító:
KOSSUTH ILLATSZERTÁR
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Jfem hull fX
Nikkel, rés és lakkozott

LószEFSzémvBPetEk,
Tömör és préselt

Sntorveretek.
Épületvasalások legjutányosabban. oooo
Széchényi-utca 2. Bészler Lajosnál.

APRÓ HIRDETÉSEK
Levelezés Kepesiet

Kunhegyesen a pú choz közel, 
5 ulczú.a néző üzlethelyiségnek, 

kitűnő cserépp 1 fedett 

sarokház

Julius 15-én, délután, 
kérem felkeresni. Ju­
lia. - *«►»

azonnal be- ET| Aflfl V 
költözhető, ■
Cim : KÁLLAY FEP.ENCNÄ, Kunhegyes, 

Sárkányló-ulcza 1356. szám.

3öttem — láttam — győztem!

VEMINOL
“1 ^^M^áa*WM***^M**M*

Ajánlat

vasat, rezet és 
mindennemű fémet 
legmagasabb árért 
veszek. Kovácsok­
nak használhatótbe-0C5H9

cserélek. Nagyobb 
tételt elszállítok.
Eötvöe-utoa UO. — TELEFON 6-86.

a jelenkor 
.'égtük letosebb 

folyékony 
fémtiszti'ószere.

Gyártja :
Hcrczeg Gcza, Budapest

Fiatal irodista (nő)
l—2 évi gyakorlattal, csakis 
jó számo.'ó és gyakorlott gép­
író, —- első angu vállalatnál 
azonnali belépésre 

kerestetik.
Ajánlatok: „Német nyelvtudás elöny- 
ben-' jeligére, a kiadi’hivatalba kéretnek

Eladó ház
Monostorpályi-ut 68. sz.

2 szoba, 2 konyha, kamara, 
istálló, sirtéfól, gyümölcsös, 
jó vizű kút és konyhákért.
Ára: 3,500.000 korona. I

Azonnal beköltözhető. — Ugyanott négy S 
házhely a kövesut mentén orsón eladó. I

JUZIFA 
állandóan kapható 

húzkod Hzállitva

Oömők Jenő 
fakereskedőnél 

Veres-utca 22. szám.
Telefon szám: 7-08.

Veszünks
mézet, mákot, diót, babot, 
Borsót, lenesét stb. hüve­
lyeseket és olajos magvakat.
Mézhoz kannákat és egyéb ä , 
árukhoz szükséges csőm - 
golási eszközöket a vásárolt 
arukhoz küldök. Nagyobb té­
telek átvételéhez megbízót- i 
tunkat leküldjük. ;

SPITZER és FEKETE |
Budapes , IX. Lónyay-utoza 36. ‘

Telefon : József 72—80. i
Sürgönyeim : Spitzék Budapest. E

FÉNYES JÖVEDELEM ! LEGBIZTOSABB ELHELYEZÉS

Akinek pénze van
helyezze el azt kosztkamatra leendő gyümöicsöztetés céljából a

Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalatnál 1
Kamatot kapnak 1 hónapra :
100 ezer
200 ezer
500 ezer
1 millió

korona 
korona 
korona 
korona

után — 10 ezer koronát ! 
után — 20 ezer koronát! 
után — 50 ezer koronát 1 
után — 100 ezer koronát!

A legkisebb elhelyezhető összeg 1OO ezer korona I Az elhelye­
zendő összegekért teljes vagyoni garanciát vállal a NAGY LAJOS 
Ingatlanforgalmi vállalat I Iroda : Veres utca 9. szám. Hivatalos órák : ahan- 
dóan egész nap, reggel 8 órától esti 6 óráig.

On rosszul 
számol.

merl nem a vételár a mértékadó, hanem 
hogy mennyire kiadós a haszn latban. A 
,,kávéd roló“ jegyű Franckbót, csak feleannyi 
szükséges, mint más kávépót ékből és mégis 
jobb kávét kap. — Csak olyan csomagokat 
fogadjon tehát cl, melyen gyári jegyünk : a 
kávédaráló — és aláírásunk: FRANCK 
HENRIK FIAI — található.

Kész dívány és bon­
csér kapható és min­
denféle Kárpitos és pa» 
lanos munkákat a leg- 
jutányosabban k.szip.m 
Erdős kárpitos és pap- 
lanos, Simonffy u. 11-

4280
Elektromos gépaa, 

villanj motorok, dina­
mókat tekerccsel, ja­
vít, vesz, elad, cserél. 
Villamos szerlesi anya 
gokat és izzó lámpái 

a legolcsóbb napi ár 
bau szalui honi vari,
Debreceni b.iaö Elektro 
technikai gyár Debre­
cen. Széchenyi u. öó. 
i eleion 168.

Egy, esetleg kél szo­
bás lakást bútorral — 
vagy bútor nélkül át­
veszek. Cim a kiadó­
ban. 4417

Ékszer beváltó Csapó 
12. Arany és ezüst pén­
zek, arany, ezüst, bril- 
liáns és hamis fog be­
váltás, esetleg telefon 
hívásra házhoz megyek 
Telefon s^ám 15—17.

4400
Női '-s gyermek ru­

hái jutányoson varrók 
Cim a kiadóban. 4470

Jobb iparosok jóhiizi 
kosztat kapnak. Késes­
utca 8., harmadik la­
kás. 4467

Jobb fiatal aszony el 
mennie intelligens há­
zaspárhoz, vagy magá­
nos úrhoz, vidékre is, 
háztartás minden ágá­
ban jártas. Cim a kia­
dóban. 4466

Mindenféle gomblyuk 
varrás elfogadtatik. — 
Cim a kiadóban. 1462

Lakásértékesítő és 
magánkutató iroda. — 
Tufejdonos Ilock Jó­
zsef vármegyei t. fő­
jegyző, Sz int Anna-u. 
4. Telefon 14—76. 4464

Bontásból kikerült 
fedél szerkezetek, 6 m. 
épületre való eladó. — 
Megtudható Józs f kir. 
herceg-utca 65. 4463

Pékmühely bérbeadó 
hosszabb szerződéssel 
is. régi üzlet. Hatvan­
utca 55., háztulajdonos­
nál. 4456

13 éves mindenre — 
használható szorgalmas 
fiúgyermekével 35 éves 
háztartás minden ágá­
ban jártas nő gazdasz- 
szonynak vagy főzőnő­
nek menne uradalom­
ba, vagy vidékre, — 
gazdasszonv jeligére ki 
adóhivatalba. 4472

Egy különbejáiraiu 
butorezott szoba kiadó. 
Cim a kiadóban. 4477

Egy szoba, konyha be 
rendezéssel együtt át­
adó. Cim n kiadóban.

4173
Kajszin barack, első­

rendű, minden mennyi 
‘■égben, Posta-utca 3. 
Külső vásártér melle’t.

4479
Kerékgyártó műhely 

kiadó. Baross-utca 2. 
szám. 4475

Kamatosokat, jó éa ol­
csó házi kosztra oson­
nál f gél veszek. Bethlen 
utca 27. **70

aranyat, ezüstöt, brii- 
iiáiusat, — zalugcöduiat 
vesz, meghívásra ház­
hoz is elmegy Steiner 
Mihály, Hatvan u. 2. az. 
1. emelet.

Veszek aranyat, ezüs­
töt, bnlliausat., antik ék 
sezrf, zálogcédulai leg­
magasabb napi árban — 
Gritsch György, Kos­
suth-utca 13., saját ház, 
emeleten.

Keresek 
jókarban levő gyermek 
kocsit. Cimet a kiadóba 
kén k ár feltüntetés­
sel leadni. 4337

Háromszobás modern, 
lakást keresek. Aján­
latokat Piac-utca 3. fő- 
fösüzletbe kérek. 4460

Egy millió három- 
százezer koronát kere­
sek magas kamat mel­
leit. Biztosíték van. — 
ajánlatot kölcsön jeli­
gére a kiadóba kérek.

4451
Mikádó munkások ál 

landó munkára fölvé­
tetnek központi ruha 
áruház Aszódinál. Egy’ 
kon tol y | xSnztár < löki i ő 
azonnal fölvétetik. 4469

Szakácsnő1, jó bizo­
nyítvánnyal keresek. — 
Péterfla 30. jobbra, má­
sodik lépcső. 4470 

Kecskemét vidéki bor 
1 liter 200 kor. Szalámi 
10 deka 500 kor. Egy 
iftanuló felvétetik Sár- 
közy Sándor füszerke- 
resktdönél, Hatvan-u.

4471
Aszalós mühelyntk —. 

való helyi'Ségtt keresek 
butorroktárom köz lé­
ben. Bálint Sándor. — 
Kossuth-u. 5. 4458

Egyszerű fiatal em­
ber 15-ére kvártélyt ke­

res, egyszerű, tisztes 
családnál. Ajánlatot a 
kiadóba kének csütör­
tök estig „Otthon'' jeli­
gére. 4475

Magános nő, intelli­
gens lakótá.rsiőt keres 
esetleg konyha haszná­
lattal is (Zöldfa-u. 12. 
szám, 3. ajtó. 4460

Három, esetleg kettő 
szobás lakást keresek, 
minden mellék épüle­
tekkel. 1-elépéssei. 
terfia 42., udvari 
resztépüelt.

Megvételre 'keresek a 
bel városban kisebb be­
költözhető családi há­
zat, Ajánlatot a kiadó­
ba kérek ..Házvét 1“ je 

4453 
leányok 

Csillag-u- 
4450

220 
megvételre

Pé 
ke- 

4474

Csomagoló 
fölvétető ek 
19.

Frizernöt keresek — 
azonnal, hónap szám­
ra. PGorfia 65. 4474

Egy ügyes ügynök, 
ki a debreceni kereske­
dőknél ismeretes, ki — 
pénz felvételei Is meg 
lesz bízva felvéteti. 
Lászlónál. Bethlen-u ci 
5. 4468

Eladás
Két vaságy, sodrony 

betéttel eladó. Cím a 
kiadóban.

Nyomatott körforgógépen (a „Debreczeni Újság" nyomdájában. Tulajdonos: THAN GYULA.

Eladó Csillag-utca Tó 
számú ház, 2 szoba, — 
konyha, előszoba, spata 
azonnal átadó. MŐfl

Bútor vevők, Varga- 
ulca 1-, Saent-Anna sár 
Kán butorraktár 
kárpitos műhely nyílt' 
itondeiéseket, javitáso 
kort is vállai. 390i

Festékea hordó eladó 
Arany Jánas-utca. 47 »a 
alatt. Permetezésre kü­
lönösen alkalmas. m

Eladó egy nagyon, 
saóp ebédlő szekrény, 
pohárszekrény, asata) 
és más vegyes butonoik. 
Domb-utca 20. sz. 4407*

Eladók mindenfele 
•bútorok, Thonettszéke 
igyenmekkoosiik,' (kőrtjs- 
topolya hálószoba —v 

nagyon olcsón. Hatvan 
utca 34. 44®

Eladók ablakjuk bk. 
120—200 méretű, jó ál­
lapotban, zsalugátareá 
egy öltöny férfi ruha, 
cipők ő 3^6-ig — 
Darabos-u. 26. sz. 4143*

Eladó 318 négyszögöl 
házhely, a vágóhíd — 
mellett. Dévai-utca 18. 
Érjjekezni 
32.

4 
ies 
kis
kezűi 
szám. 4380

VillanycsiDár, csigán 
járó, üllő fürdőkád el­
adó. Zsák 11. 44ő?

Egy gyönyörű selyem 
perzsa szőnyeg eladó. 
Cim Kossuth-u. 
em. 4 ajtó.

Ruhák, Teljesen uj 
'iszti öltöny, köpenyig 
nadrág, 'sapka és egy 
d.app férfi öltöny el­
adó. C apó-u. 74. Végh 
szabónál. 4457

Nagy boconádi méh- 
törzsek eladók. Péterfla 
42., udvari kér ,szt<épü- 
let. Í473

Alig használt 2 kas-

Keresztes-iu.
4433

25 literes te­
eladó és egy 
eleidó. Écte-

darab
kanna 
kocsi

Eötvös-utca 55.

8.. T.
4485

Anna 31. 4461
Gyedniek kocsi jókar 

ban. egy fenekű hordó 
eladó. Sestakert, Po- 
roszlay-ut 4. 4471’

Eladó szőlő és gyü­
mölcsöskert, közvetlen.

város alatt, villamos 
megállóval szemben, 2 
utcai front. Csapókért, 
Zrinyi-u. 9. és Jánosi- 
ntca 10. Megnézni és 
értekezni lehet vasár­
naponként a kint levél 
tulajdonossal. 4451

Eladó családi ház a 
város legszebb helyén, 
Kossuth-utca végén, —. 
epreskerti falóger háta 
megott. első sarok há« 
ltother-n. 2. sz. Elköltö­
zz s miatt vevőnek azon­
nal át lesz adva, lakó 
nincs, keflő szoba elő­
szoba. konyha, 
konyha 15..20
való sertésól. 
kút. sütőkemence, bür­
gen vavercm. minden — 
tiszta téglából épület 
külön elkerit tl barom 
fia udvar .vetem Anyá­
zott konyhakert. 212 
négy zögöí területű tér 
mőgyümölcsfák, min­
den terméssel együtt 
úgy amint most áll 
3.500.000 Értekezni a 
heylsztnen, vagy mo- 
nostorpályi-ut 66. tu-
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